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Szerbia és a millénium.
Debreczen, ápnl 27.

A szerbiai közvéleményt felizgatták 
egy zászlóügyről terjesztett hamis hírek­
kel, amely zászlóügy az ezredéves kiállítás 
alkalmával jutna érvényre. Szerb radikális 
kormánylapokban azzal izgattak Magyar- 
ország ellen, hogy az ezredéves ünnepek 
alkalmával merényletet tervez a szerb 
zászló ellen. E hitvány agitáczió részére a 
talajt előkészítették a két állam közt je­
lenleg nem épen kedvező kereskedelem 
politikai viszonyok és Szerbiában különben 
is mindig megvolt a készség, hogy Ma­
gyarország önvédelmét támadásnak tekint­
sék Szerbia ellen. Pedig nincs igazuk. A 
határzár Szerbia ellen az idevaló és az 
odavaló állategészségügyi viszonyok folytán 
elkerülhetlen szükség lett s annak feutar- 
tása nem jelent mást, mint az egyedül 
lehetséges hathatós módját Magyarország 
védekezésének. Csak sajnálni kell, hogy 
Szerbia e tekintetben nincs ugyanezen né­
zeten és a sertéskivitel kérdését mindig a 
magasabb politika terére játsza át a he­
lyett, hogy az állategészségügyi reformok 
terén orvosolná a helyzetet.

Az igy igen alaposan előkészített ta­
laján a nemzeti érzékenységnek roszakaró 
rágalmazók elhintették a viszály magvát és 
azt a hamis mesét terjesztették, hogy Ma­
gyarország a szerb zászlót kissebbiteni, 
vagy épen megsérteni készül és a radiká­

lis agitáczió hatalmába kerítette az ügyet, 
hogy tőkét kovácsoljon belőle a saját pán­
szláv tendencziái számára. Szerbiának már 
elég gyakran volt alkalma megismerni, 
mennyire jut a pánszlávizmussal s ennek 
folytán mindig újra visszatért az intim 
viszonyhoz Ausztria-Magyarországgal. A 
pánszlávizmus Szerbiát a földhöz nyomta, 
monarchiánk mindig ismét lábra állította. 
Aus^U'ia-Magyarország Szerbiának mindig 
a legj'Td) támasza volt s prosperálását 
csupán Ferencz József király loyális 
érzelmeinek köszönheti.

Ezt nem azért említjük, mintha az 
ultra-radikális irányt hálatartozására akar­
nék figyelmeztetni. Önámitás lenne a 
nemzetközi politika ethikai mozzanataira 
gondolni. F e r d i n á n d bolgár fejedel­
met a mindenható czár kegyesen fogadta 
és kitüntette s ez a körülmény elég, hogy 
a belgrádi radikálisok higgadt megfonto­
lását elrabolja s tiszta látásukat megza­
varja. Mi elég momentumot találunk, hogy 
a szerb kormány eljárását megtudjuk ma­
gyarázni és elég ok van, melyek indokol­
ják Novákovics elhatározását. De a 
magyarázaton és indokoláson ml mitsem 
találunk, ami e meggondolatlan elhatáro­
zás királyi megerősítésének mentségéül 
szolgálhatna és még most sem hihetjük, 
hogy Sándor szerb király megadta a 
szankcziót radikális kabinetjének elhamar­
kodott határozatához.

A teljesen megbízható belgrádi hírek­

ben hiában keressük a szerb király vala­
mely neurpolitikus elhatározását, mert 
Sándor király a legjobban tudja, mily 
értéke van reá nézve királyunk barátsá­
gának. Az Obrenovic s-háznak soha 
sem volt jobb, megbizhatóbb és hatalma­
sabb barátja, mint Magyarország lovagias 
királya, a kinek barátsága a nyugtalan 
szomszédállamnak nem lehet most egy­
szerre közömbös. Az ifjú Obrenovics 
Szerbia trónján nem mondhat le s nem 
fog lemondani e barátságról, nem veszé­
lyeztetheti házának legvitálisabb érdekeit s 
nem foszthatja meg trónját leghatalmasabb 
támaszától. Obrenovics Sándor ki­
rály nem dönthet máskép, mint a zavar­
talan barátságos entente cordiale értel­
mében.

Sándor király a szükségből erényt 
fog csinálni és dezavuálni fogja a szerb 
ultrák izgatásait.

Politikai hírek.
A millenáris törvény.

A honalapitás ezredéves emlékezetét 
megörökítő törvényjavaslat az országgyűlés 
mindkét háza által elfogadtatván. |B á n ffy 
Dezső b. miniszterelnök késedelem fnélkül in­
tézkedni fog az iráni, hogy .a törvényjavaslat 
szövegével az országház falába illesztendő 
emléktábla elkészítessék. Mint értesülünk, az 
emléktábla az országház kupolatermének fa­
lába fog beillesztetni, amely teremben tudva-

Jó reggelt!
Mikor tegDap leszállóit az alkony, a bú­

csúzó napsugár még csak ezer meg ezer bim­
bót látott ringatózni az öreg akáczia s a sürü 
jázmmbokrok ágain ; — s hogy ma a születő 
hajnalkor kivillan a bérezek fölött, meglepetve 
lát ezer s ezer kipattant virágot. Siet fölcsókolni 
a kelyhökben ragyogó harmatcseppet ; öröm­
repesve üdvözli őket:

— Jó reggelt édes, szép virágok.
Száll az illat, vonzza a döngő mehet,

— lebbenő pillét; — s a mé/.től ittasult,
szárnyas lovagok felé ismerős mosolylyal 
integet a ringó lombok ezer s ezer vi­
rága :

— Jó reggelt szorgalmas méh, szép lii- 
mes pillangó !

S hogy az ébredő nefelejts meglátja képét 
az ér tükrében, a szélben ringatózva int a 
tova rohanó habok felé :

Jó reggelt édes, hüs patak.
És a mig andalító illat s életre hivó me­

leg árad szót a reggeli légben, életre kel a 
zümmögő bogár, — zizegve lebbenő bozót, — 
csalit: madár csicsergés, patak zugás, lom­
bok suttogása bűbájos dallammá olvad össze
— mely hozsannát zeng az életnek, ifjú­
ságnak :

— Jó reggelt, jó reggelt, édes szép 
világ ! . .

A virágzó akóczok közé rejtett falusi lak

ban is élet támad. Karcsú, sugár növésű le­
ányka jön bokrétába szedni a kert virágait. 
Megtépi a pünkösdi rózsa tüskés ágait, leha­
jol a harmatos gyöngyvirág, mosolygó nefe­
lejts után, — s mig virágait rendezgetve, ját­
szi könnyedséggel, halad a kerti ut fövenyén, 
egy ut fordulatnál meglepetve latja, hogy va­
laki ott áil előtte. A meglepetés nem kelle­
metlen, vidáman nyújtja gyöngéd kis kezét 
meleg szorításra :

— Jó reggelt edes kis bácsi !
A „kis bácsi“ tálán egy kissé túlságosan 

fiatal még, hogy egy ilyen bájos „nagy babá­
nak“ bácsija legyen, de homlokán ott van az­
az árnyék, ajka fölött az a barázda, melyeket 
korai szenvedés, súlyos csalódás szokott az 
ifjú arezra vésni

— Jó reggelt, Aranka — viszonozza a 
köszöntést a kis bácsi, — ugye nem gondol­
tad, hogy ily korán találkozol velem.

- Bizony nem.
— Kicsait a hajnal szobámból. Bejártam 

kertetek minden zugát. Minden bokor isme­
rősöm s jó barátoktól ismerősöktől illik az 
embernek elbúcsúzni.

— Hát igazán itt hagysz bennünket De­
zső bácsi ? kérdé a leányka s mintha szavá­
ban valami szemrehányás hangja rezdült volna 
meg.

— rJjár az idő Aranka. Régen élvezi már 
lelkem itt köztelek a rokoni szeretet melegét. 
És bár a boldog megelégedés, mely itt az 
egész ház környékét beragyogja, oly meg- 
nyugtatólag hat lelkemre, mégis érzem, na­
gyon elérkezett az ideje, hogy tőletek búcsút 
vegyek.

— Látod Dezső bácsi, ez nekem fáj !
— Pedig úgy van. Azt hittem, hogy a ti 

vidám életkedvetek rám is elragad. De hát mi­
nél tovább látom, mennyi okotok van örven­
deni az életnek, annál inkább érzem, mily 
kietlen az élet, melynek ily boldog megelége­
dés osztályrésze nem lehet soha. Beteg lelkem 
felvidul a pillanat hatása alatt s aztán annál 
kínosabb lesz a visszahatás, minél hosszabb a 
pillanat.

Aranka Dezső karjába ölté karját s az­
tán szótlanul haladtak egymás mellett. — A 
leányka elejtett néha egyet-egyet a szedett 
virágok közül ; nem hajolt le értők, hogy föl­
emelje.

A vadszőllő lugasban előkészítve várt a 
reggelire fölteritett. asztal, uda tartottak mind- 
aketten. Reggelenkint, ha szép idő van, itt szo­
kott találkozni az egész család. Most még sen­
ki sincs ott, mikor ők szótlanul helyet foglal­
nak az asztalnál.

— Eljösz ó újra hozzánk ? — kérdi hosz- 
szu hallgatás után Aranka — s tekintete tele 
volt gyöngédséggel, rokonszenvvel, részvéttel.

— Hogyne jönnék ! — felel az ifjú, — 
hiszen azért nagyon szép, nagyon jó, nagyon 
kedves volt itt.

— És azért mégis meguntad.
— Ezt ón nem mondtam, — véd- kezik 

Dezső ; s mikor észreveszi a leányka arczán a 
fájó szemrehányást, közelebb vonja szókét 
hozzá, keze után nyúl, s engesztelő szóval szó­
lítja meg.

— No, bocsáss meg, ha őszinteségemmel 
bántottalak ; bocsáss meg ; nem akarok harag­
gal elválni.
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levőleg a két háznak jun. 8-iki együttes ülé­
sét tartják. Az ülés folyamán, egyidejűleg a 
szentesített törvényjavaslat felolvasásával,jmeg- 
törtónik az emléktáblának a leleple­
zése is.

A magyar renuncziun.
Az országos magyar kvóta bizottság 

Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Hegedűs Sándoron kívül a bi­
zottság valamennyi tagja megjelent. Az ülé­
sén, amelyen a kormányt báró B a n 1 i y 
Dezső miniszterelnök és Lukács László 
pénzügyminiszter képviselte, Fáik Miksa 
előadó bemutatta annak a renuncziumnak a 
tervezetét, amelyet a bizottság az osztrák kül­
döttség nuncziumára válaszképen szánt. Csak­
nem [négy óráig tartó beható tanácskozás 
után egyhangúlag elfogadták az 
előadó tervezetét, amelyért szerzőjének úgy a 
tanácskozás során, mint az ülés végén az el­
nök, valamint a küldöttség egyes tagjai a kül­
döttség háláját és elismerését meleg szavak­
ban tolmácsolták. A renuncziumot most mar 
németre fordítják és valószínűleg szerdán az 
osztrák renuucziummal Bécsben és Bu­
dapesten egyidőben teszik közzé.

A valuta szabályozása.
A valutarendezés czéljából beszerzett 

aranykészleteket ellenőrző országos ^bizottság 
Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Lukács László pénzügyminisz­
ter kimutatásokat terjesztett elő a magyar ki­
rályi állampénztár és a körmöczbányai pénz­
verő hivatal készletében levő kivert j, pénzek­
ről és szinaranyról, valamint a gyümölcsöző­
je g elhelyezett pénzekről, továbbá a valuta­
rendezés czéljából beszerzett aranyösszegekről- 
A kimutatások, amelyeket a bizottság tudo­
másul vett, az 1895. deczemberi, és az 1896- 
januári, februári és márcziusi állapotot tünte­
tik tel.

Miniszterek kitüntetése.
A k i r á 1 y a titkos tanácsosi méltó­

ságot adományozta a B á n f f y-kabinet 
ama tagjainak, akik ezt a méltóságot még 
nem kapták meg. A kitüntetett miniszterek 
Lukács László pénzügyminiszter, P e r- 
c z e 1 Dezső belügyminiszter, W lassies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi iminiszter, 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter és 
Erdély Sándor igazságügyminiszter.

Apponyi indítványa.
A kir. kúriának képviselőválasztási bí­

ráskodását szabályozó törvényjavaslat tárgya­
lására kiküldött képviselőházi ;bizottság áp­
rilis 28-án délután 5 órakor ülést tart, a me­
lyen folytatni fogja a törvényjavaslatba fölve­
endő rendelkezésekre vonatkozólag A p p o 
n y i Albert gróf által benyújtott b a bizott­
sághoz utasított ismeretes indítvány tárgya­
lását.

Agliardí küldetése.
A vatikán elküldte az orosz kormánynak 

a hivatalos értesítést, hogy a pápát a moszkvai 
koronázási ünnepeken Agliardi nunczius 
fogja képviselni.

Lueger audiencziän.
A börzén az a hir terjedt el, hogy a 

király Luegert kihallgatáson fogadja. 
a hir igaz, de nem abban a formában, ahogy 
az antisemita Deutsches Volksblatt állítja. Ez 
a lap ugyanis azt hiresztelte, hogy a király 
úgy hivatta magához Luegert. Illetékes 
helyről nyert értesülés szerint Lueger már 
több Ízben kórt kihallgatást, kórt ezúttal is és 
végre teljesítették kérelmét. Ez azonban a leg­
távolabbról sem jelenti azt, mintha hívei a 
polgármesterválasztás megerősítését remélhet­
nék, sőt több mint bizonyos, hogy a leg­
felsőbb megerősítést ezúttal is meg fogják ta­
gadni.

A szerb krízis.
A miniszterválság, úgy látszik, el van 

intézve. A Magyarországgal való 
viszályt közös engedékenységgel fogják el­
simítani.

A diplomácziai kar e heti fogadása N o- 
v a k o v i c s miniszterelnöknél elmaradt. A 
miniszterelnök Írásban elfoglaltságával men­
tette ki magát._____ ___

Akik nem kérnek a milléni- 
umból,

Debreczen, április 27.
(G.) A világ és a társadalmi rend fel­

forgatásában utazó magyarországi szocziálde- 
mokrata párt debreczeni intózősógének össze­
hívására tegnap Qdélután néptelen népgyülés 
volt, amelyen arczátlanul izgattak a magyar 
nemzet legdicsőbb, legszentebb ünnepe, a 
millenium ellen. A jszentségtörő söpredék 
felemelte szavát a millenium ellen, határoza­
tiig kimondotta, hogy a szocziáldemokrata 
párt a millenium ünnepéből és öröméből nem 
kór s addig mig jogaikat vissza nem adják, 
semmiféle hazafias ünnepélyben nem vesz 
részt,

Ennyire sülylyedt tehát az elbolonditott 
magyar munkásnépben az erkölcs, tisztesség­
tudás és a becsületérzés, ennyire megfogyat­
kozott a józan ész, hogy megtagadják a 
nemzet ünnepét s megszentsógtelenitik azzal 
a hitvány hazugsággal, hogy a letűnt dicső 
ezredév a magyar társadalom jmunkásosztá- 
lyára nézve ezeréves rabszolgaság volt.

Az i arezpiritó határozat indokolásában 
hangsúlyozták, hogy a munkásnópnek nincs 
hazája, nincsenek jogai.

Annak a hitványságaik, hogy nehány 
szál debreczeni szocziálista izgat a millenium 
ellen nem tulajdonítanánk semmi fontosságot, 
ha a tegnapi határozat kezdeményezése nem 
az^országos szocziáldemokrata párttól eredt 
volna, a melynek ezek az apró vidéki szoczi- 
álisták, - akik a szocziálismunak még csak 
a lényegéről sincsenek tájékozva, csak közön- 

I séges eszközei
Mi csak szánni tudjuk ezeket a dsbre- 

czeni szocziálistákat, akik készséggel vesznek 
I be minden bolondgombát, amelyen rajta van 
; országos szocziáldemokrata párt hírhedt ezégére

Aranka durczás mosolylyal néz föl De
zsőre

— Ha nem akarsz haraggal távozni, várd 
be, mig kioókülök.

A mint kezében tartja a lány kezét De 
zső, valami jóleső melegség járja át lelkét. 
Érzi, hogy hangját édes remeges hatja át, a 
mint azt kérdi ismét:

— És olyan nagy örömet szerzek ón ne­
ked itt maradásommal ?

— Oh nagy, nagyon nagy öröm lenne az 
nekem. — És talán neve sem volt még szivé­
ben annak az érzelemnek, melynek őszintesége 
nyert kifejezést, ebben a válaszban . . .

Hangos csicsergéssel egy fecske repült be 
a lugasba.

— Ah, itt az én kis mindennapos vendé­
gem ! — kiáltott föl Aranka.

Kalács darabkát dobott a madárnak ; ez 
fölkapta a jó falatot s tovarepült vele. Par 
perez múlva visszatért újra uj falatért. Az el­
sőt is. a másodikat is fészkén ülő párjának 
vitte el.

— Lásd, kis bácsi, ez a madár jobban 
szeret engem, mint te, ez eljön hozzám min­
dennap, mióta megismerkedtünk.

— Megismerkedtetek V — kérdi Dezső, — 
vnn talán valami érdekes története ennek az 
ismerettségnek ?

— Oh igen érdekes 1 Nem mondtam még 
el y — Tavaly tavasszal házunk eresze alatt 
fészket rakott egy fecskepár. Naphosszat el 
tudtam nézni, mily boldog, szép eletet éltek, 
mikor elkészült a puha, meleg fészek. Kora 
reggel vidám csicsergésük ébresztett föl és egész 
napon, késő estig folyt a vidám hangverseny 
az eresz alatt. . . . Égy nap — nem voltunk

itthon — vásott falusi gyerek került az ud­
varba s leverte a boldog feeskepár házikáját. 
Este, mikor hazakerültünk, busán, hangtala­
nul vonták meg a veranda egyik zugában di­
deregve, fáz a ; — a fészek romjai pedig ott 
hevertek a földön . . . Úgy megsirattam sze­
génykéket. Másnap csúnya zivataros idő volt ; 
mit nem adtam volna érte, ha újra föl tud­
tam volna nekik építeni az elvesztett otthont. 
Pehelylyel bélelt kosarat tett-m a veranda ab­
lakába, de nem kellett nekik s attól féltem 
már, hogy elpusztul mindaketlő. Végre újra 
szép nan virult föl. — Biztatva beszéltein ho- 
zájok : Ne szomorkodjatok árva madárkáim. 
Gonosz kéz föidulta a kis otthont, melyben 
oly boldogok voltatok, emlékezzetek vissza 
fészketek melegségére, puhaságára, melynek 
nélkülözése úgy megkeseriii életeteket. Van 
még időtök, építsétek föl ismét a fészket, hogy 
újra boldogok Ügyetek.

Dezső szokatlan érdeklődéssel figyelt a 
bájos gyermek elbeszélésére. Az asztalon el­
szórt virágok közül egyet szinte öntudatlanul 
akart gomblyukába tűzni. Aranka észrevette 
s előzékeny figyelemmel odahajolva a kis bá 
csihoz, finom kezeivel igyekezett föltüzm a 
virágot, mialatt tovább folytatta a történetet :

— És a madárkák megértették biztatáso 
mat, egy olyan szép, illatos reggelen, mint a 
mai, hozzáfogtak újból az építkezéshez. Pár 
nap múlva ismét készen volta fészek. Vidám 
csicsergésük ismét hangzott egész nap. Őszkor 
elutaztak, de tavaszszal visszatértek újból. — 
Most már nem kell félniök gonosz kezektől ; 
boldogan élik szép napjaikat ; és mig az egyik 
teste melegével ápolja a kicsiny családot, a 
másik naponkint ellátogat ide, hogy kivegye

részét reggelinkből, melyet hűségesen megoszt 
párjával ...

A virág még mindig nem volt oda'üzve 
Dezső gomblyukába. Hiszen az ifjú, a bájos 
beszédét hallgatva, szinte öntudatlanul, meg­
akadályozta a gyöngéd kezeket rnunká- 
jokban.

A mint közel hajolt hozzá a lányka, 
érezte hajának, karjának illatát; s a mint 
megfogta a lányka két kezét, azt se tudva, 
mit cselekszik, — oda szorította dobogó szi­
vére — Aranka bájos ártatlansággal simult 
hozzá s történetét igy fej ezé be :

— Mikor őket látom, érzem, hogy nincs 
a világnak nagyobb boldogsága, mint egy 
meleg, puha otthon ... — Jer édes, kis bá­
csik ám, megmutatom neked az ón kis bará­
taim boldogságát.

Dezső lángoló tekintettel nézett Aranka 
szelíd kék szemeibe, aztán forrán átölelve a 
bájos gyermeket ajkaik egy hosszú, édes csókba 
toriak össze ...

. . . Midőn már képes lenne szavakba 
foglalni érzelmeit mindakettő, már örömsugarzo 
arczczal állnak a szerető pár előtt a szülűk, 
kikhez a boldog szerelem halk suttogásával 
szól a szép Aranka :

— A kis bácsi nem fog elmenni tő­
lünk soha.

És a kis bácsi mosolyogva, boldogan in 
igent ... _

az illatos reggeli légben, madárcsicser­
gés, patakzugás, lombok suttogása bűbájos 
dalammá olvad össze :

— Jó reggelt, édes szép mátkapár,
Ferenczy Ödön.



8 nem tudnak a saját fejükkel gondolkozni s 
nem képesek belátni, hogy Magyarországon 
mindenki egyenlő jogokat élvez, hogy ha a 
munkás nem boldogul, annak nem az állam, 
nem a lársadalom, hanem maga a munkás 
az oka, aki a helyett, hogy szorgalmasan dol­
goznék, az országos szzcziáldemokrata párt 
népbolonditásának ül fel s kevesebb munkáért 
magasabb bért követel és nyomorról, rabszol­
gaságról siránkozik.

A tiszteséges és szorgalmas munkás nem 
nyomorog, meg él rendesen a keresményéből. 
B zonyitja ezt az is, hogy a tegnapi népgyülésen 
jól konzervált és jól öltözött munkások panasz­
kodtak a nyomorral, már megjelenésükkel is 
megczáfohán azt, hogy a munkásosztály nem 
tud megélni.

A szorgalmas munkás nem is lehet szo- 
czislista, mert a szocziálisták azokból a notó­
rius dologkcrülőkből kerülnek ki, akik az or­
szágos párttól húzott segélyből élnek s nap­
lopás közben bőséges idejük van a mótelyt- 
hintő eszmék propagálására. Elvégre is, nyissák 
már ki a szemüket a félrevezetett munkások 
s lássák be, hogy aki nem akar dolgozni, az 
nem élhet meg s lássák be, hogy csak azért 
bolonditják őket, hogy a központba fizetett, 
n unkával szerzett filléreikből a herék, a do- 
logtalanok urasan megélhessenek. Nem az a 
barátja a munkásnépnek, aki eget főidet igér 
neki, teijesülhetetlen hiú reményeket táplál 
benne, agyrémekkel bolonditja, hanem az, aki 
felvilágosítja és arra ösztönzi, hogy rázza le 
magáról a vezetőkul feltolakodott dologkerü 
löket, akik kullancsként élősködnek a keres­
ményéből pártczélokra adott fillérekből.

Ezeket szívleljék meg a józan munkások 
és szakítsanak meg minden közösséget azok­
kal a népbolonditókkal, aki őrültségükben a 
legdicsőbb nemzeti ünnep ellen való agitálásra 
vetemedtek.

*

A népgyülés egyebekben szidta a rend­
őrséget, amiért nehány mótelyhintőt kitolon- 
czoit s a tisztességes munkásnépet meg akarja 
szabadítani a szennytől, felpanaszolták G a 
lambosné és Aranyos György vala­
mint a streikoló ékszermunkások kiutasítását, 
elhatározták, hogy május elsejét, mint a mun­
kások egyetlen ünnepét, „megünneplik, tovább 
küzdenek állítólag elkobzott jogaikért és végül 
két kolompost felküldenek az országos szo- 
cziáldemokrata kongresszusra.

A néptelen népgyülésen, ahol különben 
egyéb baj nem történt, a rendőrség részéről 
Erdélyi István rendőrfogalmazó volt jelen, 
aki kellő erélylyel fékezte meg egynémely 
szónok indulatait.

1896. április 27.

Irodalom.
4(r Gaál Jenő könyve „A társadalmi 

béke a közgazdasági patriarkálizmus alapján,“ 
irta Gaál Jenő. Örömmel jegyezzük föl en­
nek a műnek megjelenését azért, mert az uj 
kor egyik fecskéjét látjuk benne. — Azért, a 
melyben a közgazdák és a gyakorlat emberei 
előtt tisztán és világosan fog állani, hogy a 
társadalmi béke föntartása a mai eszközökkel, 
tisztán materiális tényékké! lehetetlen. Gaál 
Jenő érzi, sőt tudja ezt, éppen ezért müvének 
tulajdonképpeni czélja az, hogy közgazdasági 
életünkben az erkölcsi mozzanatoknak 
nagyobb hatáskört biztosítson s bebizonyítsa, 
hogy e nélkül homokra épülnek vállalkozá­
saink. A mü tehát nem csupán a közgazdát, 
hanem a moralistát és szocziálpolitikust is 
érdekelni fogja. Kitűzött czélja szerint Gaál 
nem igen foglalkozik az állam teendőivel, ha­
nem a fösulyt a munkaadóknak és magának 
8 társadalomnak tevékenységére kívánja fek­
tetni. Igyekszik bebizonyítani a szocziálista

DEBRECZENI HJKLAP.

állam eszméjének természet ellen ességét. Tár­
gyalja a munkások érdekében teendő jóté­
konysági intézkedéseket, — kiterjeszkedik az 
iparnak és a mezőgazdaságnak munkásaira 
Ily módon midőn a társadalmi tevékenységre 
nagy súlyt fektet s az erkölcsi momentumok 
érvényesüléséből várja a jobb jövőt, erős el­
lentétbe jut korunk uralkodó eszméivel, — a 
mancheszterizmus rideg önzésével. Egy okkal 
több, hogy a müvet ajánljuk mindazok figyel­
mébe, kiknek a jövő kedves és a haza érde­
kei drágák.

Egyről-másról.
Búcsúzó kardalosok.

Egy hires angol sakkozó adott a nép 
szájára egy szálló-igét1

— Becsüld a közkatonákat.
Közkatonák nélkül nincs harcz, jó köz­

katonák nélkül a világ legzseniálisabb had­
vezére elveszti csatáját.

Nagyon meg kell becsülni a tiszteknek a 
közkatonát, a színházlátogató közönségnek a 
kardalosokat

Szegény fiuknak alig jut valami a di- 
csősségből Pedig ha egy jó előadásban van 
részünk az nem csak a főszereplők érdemei 
egy-egy kitűnő est sikerében nagy része van 
a kardalosoknak, kardalosnőknek is.

Lehet e elképzelni egy jó operettet kar­
dalosok, kardalosnék nélkül egy-egy kitűnő 
operett legszebb részeinek egyikét rendesen 
egy-egy sikerült karének képezi.

Különösen meg keli becsülnünk a jó 
fiukat, leányokat nálunk, hol tulajdonkópen a 
karénekesekből áll a segédszereplő személy­
zet is.

Tiszay színigazgató, hogy alkalmat 
nyújtson a közönségnek, hogy egész saisonon 
keresztül fáradó s törekvő karszemélyzetét kitün­
tesse s hogy a színházlátogató közönség egy 
jó napot szerezzen nekik, egy előadást enge­
délyezett, melynek jövedelme a kardalosok, 
kardalosnék közt oszlik meg.

Azt mondják, a mit a világhírű sakkjá­
tékos mondott valamikor:

Becsüljük meg a közkato­
nák» t!

Csináljunk a jó fiuknak, leányoknak egy 
jó napot, akik olyanok a művészet egén, mint 
a tej ut apró csillagai.

Ezek nélkül a szelíd fényű csillagok nél­
kül nem volna teljes a világűr csillagrendszere 
karénekesek nélkül nem lehet elképzelni tár­
sulatot.

Sokat fáradtak, küzdöttek egesz saisonon 
keresztül, hadd legyen meg fáradságukért az 
a jutalmuk, hogy holnap a „Peleskey 
nótárius“ előadásán zsúfolt ház 
tapsoljon a szegény fiuknak, s leányoknak.

Töltsük meg a színházat az igen sike­
rültnek ígérkező és utolsó előadásra.

_______ —tyi

Vidék.
— Serfésvész a szomszédban. Csak a na­

pokban irtuk meg, hogy a Scbenkerfóle nagy­
váradi hizlalóban kiütött a sertósvész. Tegnap 
Bölönyi György főszolgabíró küldött az alis­
pánnak egy jelentést, melyben tudatja hogy 
BerettyóUjfaluban szintén kiütött 
a sertósvész, s e miatt ő a sertésvásárt betil­
totta. A rendőrkapitány a nagyvárad sertés- 
vészről terjedelmes jelentést készített a föld- 
mivelésügyi miniszternek s egyúttal megindí­
totta a kihágást eljárást Schenker ellen, ami­
ért az a sertések elhullását több napig titok­
ban tartotta A sertésvész Kis Marja község­

iben is fellépett. Megbetegült eddig 31, elhul­

lott 11 darab. A járványt folyó hó 23 án a 
helyszínén Veitersütz János szilárdi főszolga­
bíró és Csányi Imre állami állatorvos konsta­
tálták, kik a legszigorúbb óvintézkedéseket 
rendelték el. Magától értetődik, hogy az újabb 
időben fellendült kismarjai sertósvásárok is 
betiltattak s nagyon hihető, hogy épen a vá­
sár által lett behurczolva a ragály.

— Esküvő. Horváth Endre margitai szol- 
gabiró a tegnapi napon esküdött örök hűséget 
Szókelyhidon Balogh Margit kisasszonynak 
Balogh Lajos székelyhídi ügyvéd kedves és 
müveit leányának.

= Sorozás Nagy-Váradon, a tegnapi nap­
pal fejezték be a nagyváradi illetőségű vád- 
kötelesek sorozását. A három nap alatt elő­
állítottak 379 embert s ezek közül 228 legem t 
alkalmatlannak találtak s csak 151 embert 
soroztak be a király katonájának.

Tűzoltó közgy ül és
A debreczeni tűzoltó egyesület tegnap 

délután tartotta XIX. évi közgyűlést, a lak­
tanya gyűlés termében, S z i k s z a y Gyula 
főparancsnok elnöklete alattt. A város képvi­
seletében jelen volt a gyűlésen B o c z k ó 
Sámuel főkapitány. S z i k s z a y Gyula elnök 
az ülést menyitván, Jablonczay Kál­
mán olvassa az évi jelentést, mely szerim : 
Az elmúlt év, mint a tűzoltóság u j korsza­
kának kezdete sok küzdelemnél, de 
annál nagyobb eredményei folyt le A pénz­
tárkezelés két részre van osztva önkéntes es 
városi pénztárakra. A városi évi segély ösz- 
szege a múlt évben 10 896 frt volt, ezzel 
szemben a kiadás 10 692 frt 99 krt tett ki 
Megtakarítás czimen 203 frt 1 kr maradt, a 
mely összeg az őnkéntesi pénztárba tétetett 
át s a tűzoltóság ruházatára fog fordittatni.

Az önkéntes! pénztár bevétele 519 Irt 65 
kr, kiadása 552 frt 39 kr volt. A pénztári 
hiány tehát 32 frt 74 kr. A testület leltári 
vagyona 23,319 frt 22 kr képvisel.

Parancsnoksági ülés tartatott 10, elin- 
tóztetett 118 ügydarab.

A testület áll 4 tiszteletbeli, 55 alapitó, 
31 pártoló, 62 működő, 42 rend fémár tó ; ösz- 
szesen 194 testületi tag.

Szakvizsgát tettek összesen 74-en.
Éjjeli szolgálatot tartatott 365, színházi 

szolgálat 220, lovarda szolgálat 53. Szer és 
sorgyakorlat volt 17, elméleti 4.

Tetötüz volt 7, kémény tűz 16, pincze 
tűz 2, bolt tűz 3, istáló tűz 1, szalma tűz 3, 
tanyatüz 1, szemetüz 1 esetben.

A hivatásos tűzoltóság, mely ez évben 
kezdte meg működését áll 1 tisztből, két se­
gédtisztből és 18 köztüzoltóból.

Olvastatott ezután a számvizsgáló bizott­
ság jelentése, mely után a felmentvényt a 
közgyűlés a parancsnokságnak s a pénztár 
noknak megadja.

Ezt követőleg három indítvány terjesztett 
a közgyűlés elé.

Szikszay Gyula főparancsnok indít 
ványozza hogy a jövő 1897 augusztus havá­
ban a tűzoltóság ünnepelje meg az egylet 20 
éves fennállását. A jubileum napján melyre 
az összes hazai vidéki tűzoltó testületek meg­
hivatnának 100 önkéntes tűzoltó tartana dísz- 
gyakorlatot, este pedig társas vacsora lenne.

A jubileum részleteinek megállapítására 
három bizottság küldetnék ki, vigalmi bizott­
ság a vacsora rendezésére, elhelyező bizott­
ság az érkező idegenek fogadtatására és díj­
talanul való elhelyezésére és pénzügyi bizott­
ság, mely a jubileum fedezetéről gondoskodna.

Mindazok, akik a tűzoltó egylet rend­
szeresítésén, emelésén akár anyagi, akár er­
kölcsi tekintetben bokros érdemeket szereztek 
disztagokká választatnának meg a jubileum 
emlékére.

Megirattatnék a Debreczeni tűzoltó egv- 
let története. A munka tisztelet dija 100 frt
lenne. ,

A közgyűlés az indítványhoz elvileg el­
fogadja.

Nagyon fontos volt a Derekassy 
István egyleti orvos indítványa, ki fejtegetvén, 
hogy a debreczeni tűzoltó egylet czélja lévén



debreczeni híre a:

az alapszabályok szerint nem csak a tűzoltás, 
de az élet mentés is, indítványozza, hogy ál­
lítsák fel az önkéntes mentő egyesületet, btol 
indítványában a módozatokról a megalakítást, 
felszerelést, kitanitást illetőleg.A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel par
tolólag fogadta el az indítványt.

Darvas Imre és tarsai indítványukban, 
egy kuglizó és egy tekeasztal felállítását ké­
rik mint szolid, szórakoztam mulatságot az
6g,1,^’fiaUÍ”áG,«i. .« .«y-
létnek a Margit fürdő telepen levő kugli- 
zóját, melyet közelebb felállítanak a laktanya
udvarán. , . ,

Ezután választások következtek :
A L e g á n y i Gyula dr. lemondass foly­

tán üresedésbe jött orvosi állásra közfelkiál­
tással Derekassy Istvánt választják meg. 
S z í k s z a v Gyula főparancsnok jelenti, hogy 
maga mellé V i s k y Sándor városi hivatal­
nokot nevezte ki segéd tisztté, mig B e r k o 
János kezelő tisztet segédtisztnek lépteti elő.

Számvizsgálókká megválasztatnaK : ren­
des tagokul Lampen féld Mihály, D a r- 
v a s Imre és Molnár Lukács, pottagoKUl . 
Horváth József Hornung Janos es 
B á n ó c z y Alajos

Ezzel az ülés véget ért.

Törvénykezés.
§ Bűnügyi végtárgyalások. A debreczeni 

kir. törvényszéknél e héten a következő vég­
tárgyalások fognak,^megtartatni: hétfőn, 
a p r i 1 hó 27 én László ferencz s társai 
lopás bűntettéért ; T ó t h György s társai el­
len lopás és más bűncselekményeken ;^Varga 
Lajos ellen, lopás és sikkasztásért. Szer­
dán ápri 1 29-én Szathmary József 
s társai ellen lopás bűntettéért; K. Orosz 
Péter ellen, magánlak megsértéséért; K o- 
v á c s Lajos ellen, megvesztegetés vétségéért; 
Rusnyák Mihály ellen megvesztegetés 
vétségéért ; K ó s a Mátyásné ellen, nyilvános 
rágalmazásért. Csütörtökön, ápril hó 
30-án Ítélet hirdetések lesznek. Pénteken, 
május hó l ón Sándor Borbála ellen, lopás 
és megvesztegetésért; S ő t ó r i Gábor ellen, 
tüzvészokozásórt; Kálmán Ferencz ellen 
siKkasztásért.

NAPI HÍREK.
Debreczen, április 27.

Időjóslás.
A központi meteorologiai intézetnek Debreczenbe 

I Oldott távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható :

— Április 27. -*
—- Enyhe. — Száraz —

— A központi választmány. Debreczen vá­
ros központi választmánya ma délután 5 óra­
kor S i m o n f f y Imre kir. tanácsos, polgár­
mester elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen 
a választmány tagjai letették az esküt, mely 
után R o n t s i k Lajos első aljegyzőt jegy­
zővé választották és megalakítottak a válasz­
tókat összeíró küldöttségeket.

— A megyei állandó választmány ma dél­
előtt kezdte meg ü'ését a megyeházán gróf 
Dógenfelf József főispán elnöklete alatt. 
Az állandó választmányon a jövő május hó 
15-én tartandó közgyűlés tárgysorozatába fel­
vet ügyeket készítették elő.

— Presbyteri közgyűlés. Tegnap délelőtt 
a debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma 
gvülést tartott az egyház gyűlés termében. 
Kevéssel 11 óra előtt S i m o n f f y Imre kir. 
tanácsos, polgármester főgondnok az ülést 
megnyitván, jelenti, hogy Kiss Áron püspök 
a megjelenésben akadályozva van, kéri N ó- 
m e t h y Lajost, az elnöki szék elfoglalására, 
rjzután Somogyi Pál főjegyző jelenti, 
hogy a márcziusi gyűlés jegyzőkönyve hitele­
síttetett. Ezt követőleg jelenti, hogy az elhunyt 
Szűcs László presbyter helyére Faragó 
András hivatott be presbyternek. A gyűlés 
tudomásul veszi, Faragó András az esküt le­

teszi. Dr. Medve Kálmán lemondása folytán 
az arvaügyi bizottságban egy tagsági hely be­
töltetlenül áll. Határoztatok, hogy e megürese 
dett helyet a jövő közgyűlésen töltik be. Egy­
hangúlag megválasztják ezután Kovács Ferencz 
presbytert egyházfinak. Tiszteletdija már ez 
óv január havától folyósitni határoztatok. 
Árvák gondnokává egyhangúlag, közfelkiáltás­
sal K a t ó László választatik meg, ki az es­
küt a közgyűlés színe előtt nyomban le is 
tette. — A gazdasági szakbizottságba H a- 
r a n g i ,,Sándort, az árvaügyi bizottságba 
M i t r o v i c s Gyulát egyhangúlag beválaszt­
ják. A Fráter Gyula halálával megürese 
dett egyházmegyei világi tanácsbirói helyet a 
közgyűlés egyhangú választással Kovács 
József indítványára Dr. Szikszay Szabó 
Józseffel tölti be a közgyűlés, Olvastatik a vá­
rosi tanács átirata a protestások árvatartó alapja 
átvétele tárgyában. A miniszter által jelzett 
pótlások, az alapitó oklevél elkészítésére egy 
küldöttség választatik a vegyes bizottságba.
— A régi küldöttség, melynek tagjai voltak 
Kiss Albert Dicsőfi József, Kovács Józset, 
Somogyi Pál és Medve Kálmán két taggal 
egészittetik ki, nevezetesen Üstváth Ferencz 
és Jeney Miklós által Tárgyalás alá került a 
ref nagytemplom renoválásának az ügye.
Erre vonatkozólag egy bizottság választa­
tik — mely az ügyet előkészítené és 
illetve javaslatot tenne a szükséges es nagyon 
időszerű javításokat illetőleg.

cj tárgyban különben Tóth István épí­
tész ajánlkozott a tervrajz elkészítésére.

— Előadás az egyetemre. B 1 a h a Lujza 
asszony betegsége folytán az egyetem javára 
e hó 28 ára hirdetett színházi előadás elma­
rad. A rendezőbizot'.ság erről azzal a kére­
lemmel értesíti a közönséget, hogy akik je­
gyeiket előre megváltották, azok árát a ne­
mes czélra adományozni szíveskedjenek, akik 
pedig a nemes czél érdekében ezúttal áldoza­
tukat hozni nem kívánnak, jegyeik árát Z á- 
do r Lajos ur üzletében vegyék át. Nem két- ] 
kedünk benne, hogy a közönség nagy része 
készséggel fogja felajánlani az elmaradó elő­
adás jegyeinek árát az egyetem létesítés nagy 
czéljára.

— Mitrovics Gyula második beszédje
M i t r o v i c s Gyula, Debreczen uj lel­
késze tegnap délben prédikált másodszor a 
nagytemplomban. Ez alkalommal is zsuíolá- 
sig megtöltötték a hívők a templomot, hogy 
meghallgathassák uj lelkipásztorukat. M i t- 
r o v i c s Gyula az alkalommal az „E r 
kölcsi igazságról“ beszélt, ál­
talános megelégedés mellett. Most sokkal 
jobban hangjánál volt, mint beköszöntő isteni 
tisztelete alkalmával. A fenkölt szellemű mag­
vas beszédet nagy áhítattal hallgatták a je­
lenvoltak.

— a Tiszaszabályozási társulat. Ma dél­
előtt 10 órakor tartotta meg a Tiszaszabályozó 
és ármentesitő társulat gróf Dessewffy 
Aurél elnöklete alatt választmányi ülését, ame­
lyen a város képviseletében V értessy 
István főjegyző és Á b r a h á m László tiszti 
főügyész voltak jelen, az ülés tudomásul vette 
a földmivelósi miniszternek a költségvetést 
jóváhagyó leiratát. Majd elhatározta, hogy a 
Hortobágy öntözési terveit, amelyek augusz­
tusra készen lesznek, az érdekeltség annak 
idején felülvizsgálja és beterjeszti a társulati 
közgyűlésre, a választmány még több admi- 
nisztráczionális ügyet intézett el.

— Május elseje és a belügyminiszter. Teg 
nap vették debreczeni hatóságok P e r c z e 1 
Dezső belügyminiszter egy leiratát, melyben 
meghagyja a miniszter, hogy miután a szo- 
czialista izgatások még mindig nagy mérvben 
folynak s ez által a békésen dolgozni kívánó 
munkások munkájukban akadályoztatnak és 
munkaszerződéseik megszegésére kényszerit- 
tetnek, — május elsejére semminemű 
körmenet, felvonulás, vagy ezyébb utczai tün­
tetésre engedélyt ne adjanak.- —
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Ellenben ha a munkások a többi napokra kér­
nek hasonló engedélyt, az tőlük msg nam 
tagadható.

— Elhunyt főesperes. F a r b a k y József, 
ág. ev. főesperes, nyíregyházai lelkész, a Fe­
rencz József rend lovagja — mint résvéttel 
értesülünk — tegnap éjjel 11 órakor sziveiéi - 
hüdósbeu elhunyt. Á lelkószi pályáját M á- 
d a y oldalán, mint miskolczi püspöki káplán 
kezdette meg. Onnan zemplénmegyei Pazdics- 
ra került lelkésznek, ahonnan szülővárosába 
Nyíregyházára hívták meg. Mint kitűnő hit­
szónok országos hírre tett szert. Az elhunyt 
57 éves volt s 33 óv óta lelkószkedett. Teme­
tése szerdán lesz, amelyen a gyászszert»rtást 
Z e 1 e n k a Pál püspök és M a t e r n y La­
jos debreczeni lelkész végzik. A főesperes el­
hunytat neje Farkas Etelka és leánya Gi­
zella gyászolják.

— Agarasz egyesület gyűlése. A debre­
czeni agarász egyesület a tegnapi napon L o- 
v a s s y Károly t. tanácsos szobájában köz­
gyűlést tartott volna, de miután a tagok kellő 
számban nem jelentek meg, az ülés elnapol­
tatok

— Blaháná jubileuma- A nemzet édes- 
szavú csalogánya, a magyar népdal Teghiva- 
tossabb tolmácsolója, aki e hó 28 ára hozzánk 
Ígérkezett, makacs influenzája miatt kénytelen 
volt Debreczenbe ijöveteléről egyelőre lemon­
dani. Amily leverőleg hat reánk ez a hír 
éppen olyan őszinte örömmel regisztráljuk a 
másikat, hogy május 7-ón lesz husznöt éve 
annak, hogy B 1 a h a Lujza asszony a 
Nemzeti színházban legelőször fellépett. Ezt 
a kiváló alkalmat a Népszínház arra hasz­
nálja fel, hogy a tüneményes művészi pálya­
futást! primadonnának jubileumot rendez. A 
jubileum napján díszelőadás lesz a Nép­
színházban, amelyen B 1 a h a Lujza is 
részt vesz.

— Az iparos ifjúság önkepző egyesületé­
nek közgyűlése A debreczeni iparos ifjak jó- 
zanabbul gondolkodó része, mintegy tünteté­
sül a socialis munkások nópgyülése napján, 
tegnap délután tartotta meg rendes évi köz 
gyűlését hatvan utczai saját helyiségében. A 
gyűlést Tóth Kálmán egyesületi elnök nyi­
totta meg, aki előadta, hogy az ezredevea 
ünnep hajnalán, mikor ugyanazon órában, de 
más helyen az iparos ifjúság egy megtevelye- 
dett része izgat a lelsőbbsóg ellen s tiltako­
zik az ellen, hogy a munkás rend reszt ve­
gyen a nagy nemzeti ünnepen a debreczeni 
iparos ifjúság előkelő része tüntetőleg a szo- 
czialistákkal szemben részt vesz az iparos ta- 
nonczok kiállításán. Hangsúlyozza hogy Ma­
gyarországon nem csak hogy jut munka a 
dolgos munkásnak, de a munka erő napro - 
napra kisebbedik oly arányban, a mint no a 
szoezialistáknak száma. A tisztességes ele­
mekből álló munkáshad, melyet nem tudta 
megtéveszteni a hígvelejű s z o c z i a 1 i s 
pártvezérek ámító szava, lelkes ei- 
jenzéeben tört ki a beszéd végeztévé^ 
Ezután olvastatott az évi jelentés, mely sze 
rint az egyletnek 150 pirtoló és 124 -cn es 
tagja volt. Az elmúlt „egyleti év a legszeren­
csésebbnek mondható, amit bizonyít az a. l®n- 
is, hogy az egy Jet tagjai az előző ev e 
tetemesen gyarapodtak. Végül megejtetet 
tisztujitás, melyen a régi tisztikar újra üteg 
választatott, ndnök lett: Tóth Kálmán, - 
elnök : Vetéssy Béla, II alelnöki Kiss > • 
dor, I. titkár: Dr Márton Kálmán, H- j>,tKiV ' 
Fridvalszky Rezső, jegyző : Madarász Gjt ; 
pénzíarnok : ifj. Bosznay Károly, háznagy • 
Zavilla Gyula, köuyvtárnok : Kiss Jozset, • 
könyvtárnok : Czikornyai Lajos. \ álasztma 
tagokká megválasztattak : Serli Ede, pze 
József, Bal'a Mihály, Szikszay Aladár,
Imre, Hajdú István, Csikes Ferencz, 'Vti' 
hausz Dezső, Horváth, Várady József, GV® ® 
Lajos, Pigler Lajos, Weszeli Antal. B J 
Gusztáv, Vértessy Sándor, Facsar Józset, 
rina Sándor, Basiszta Álbert, Nagy ,la : 
Matolcsi Lajos és Mihalecz Lajos. Pottago • 
Poroszlav Károly, Tolnai Lajos, Horváth • 
zsef, Küil Gyuia. Számvizsgálók: Born) 
József és Stern Győző.
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__ A gazdasági egylet ülése. A debreczeni 
gazdasági egylet tegnap délelőtt 10 órakor 
V á c z y János elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy belép a magyar 
gazdasági egyletek szövetségébe, amely a gaz­
dasági érdekeknek a kormánynál való hatha­
tósabb támogatása érdekében alakult. S t e in 
féld Mihály a lótenyésztési bizottság elnök­
ségéről előterjesztett lemondását az ülés kóréi 
mére visszavonta. Felolvasták a magyar agrár­
bank átiratát, mely a gazdáknak olcsó köl 
csönt ajánl A kölcsönvétel módozatairól az 
egyesületi titkár nyújt az érdeklődőknek fel­
világosítást. Az ülésnek több tárgya nem volt.

— A becsület halottja. Az öngyilkos 
gye n e 8 Lajos nagykereskedő temetése 
ma délután 4 órakor lesz Kecskeméten. Teg­
nap délelőtt debreczeni lakásán beszentelték 
a halottat, majd üveg alá és érczkoporsóba 
helyezve a vasúton elszállították Kecskemétre, 
hova a holttest ma mégis érkezett.

— Az ég. ev. presbyterium tegnap déle­
lőtt közgyűlést tartott, melyen az árvatartó- 
alaphoz tartozó kérvények megvizsgálására 
bizottságot küldött ki az egyház. Határozta - 
tott, hogy a millennium az iskolában május 
9-én d. e. 9 órakor, a templomban május Id­
én d. e. 10 órakor ünnepeltetik. — Erre kü­
lön Z á b r á k soproni lelkész gyönyörű 
millenniumi énekét rendeli meg az egyház. 
Az uj presbyterek ez esküt a legközelebbi 
közgyűlésen teszik le- Számadás megvizsgálá-

gyermekmenhelyekre felügyelő dajkák tanfo­
lyamát befejező vizsgálatokat, amelyek mind­
két napon délelőtt 9—11, délután 3—6 óráig 
tartanak. A vizsgákon a várost S i m o n f f y 
Imre polgármester személyesen fogja képvi­
selni.

— Kert gazdák ülése Tegnap a debre­
czeni szőllőbirtokosok közgyűlésre jöttek ősz- 
sze a mezőrendőr kapitányság hivatalos he­
lyiségében, mely gyűlésen kimondták, hogy 
nem látják szükségét annak, hogy hegyköz­
ségé alakuljanak s hogy megmaradnak a 
régi rendszer mellett. Fő kert gazdává nagy 
lelkesedéssel és egyhangúlag újra megvá­
lasztották volt fő kart gazdájukat Törők 
Bálintot.

— Felvétel a hadapród iskolába Az 1896/97. 
évi, szeptember hó 16 án kezdődő hadapród 
iskolába nyolczszáz hely van üresedésbe. — 
Mindazon gyermekek szülei, kik gyermeküké, 
katonai pályán akarják kikópeztetni e tárgyban 
felvilágosítást kaphatnak a debreczeni katonai 
ügyosztálynál s a pályázati kérvények ez óv 
aug. 15-éig nyújtandók be.

— Millannáris tanumányi kirándulás. A 
hajdumegyei tankerületitanik Göaczy-Egyesü- 
lete f. évi jun. 27[tői julis 7 ig tartó tanulmá­
nyi kiéándulást rendez Budapestre. A tervezet 
szerint 50—60 személyre szóló kirándulásban, 
a Gönczy-egylet alapitó, rendes és pártoló, 
úgy férfi, mint nő tagjai vehetnek részt, kik­
nek 12 napra terjedő utazási elszállásolási és el­
látási összes költsége a rendező bizottság már 
eddig elért kedvezményekből Ítélve, szemé­
lyenként 20 forintnál többe nem kerül. — 
E sok előnyt biztositó s felettébb olcsó kirán-

bísára : Raics Lajos, Droppa Emil és Rothjdulás pánt már ez időszerint is oly nagy az
Jánost küldetnek ki.JA közalapra a folyó|évtől 
kezdve fognak az eggyházak fizetni. A mun­
kálat előkészítésére bizottság küldetett.

— Halál a debreczeni csárdában, a ki­
állítás területén lévő debreczeni csárdában 
péntek este nyolcz óra felé halálos végű bal­
eset történt. Dudás János, a csárda í'ősza 
kácsa ittas állapotban lebukott a mély pin- 
czóbe és oly sérüléseket szenvedett, hogy pár- 
percz alatt meghalt.

— Valtóhamisitó papnövendók. Szabó 
Gyula volt római katolikus papnövendók át­
tért a református hitre, a Közgazdasági Bank­
ban 70 forintos váltót akart beváltani, amelyen 
az alóiró neve hamisítva volt. Szabó az 
Ipar- és Kereskedelmi Bankban és a takarék­
pénztárban már értékesített egy-egy váltót; 
most fazonban rajta csípték és rögtön el­
fogták.

— Magyariék Budapesten. A Magyari fiuk 
khünő zenekara most búcsúzik a debreczeni 
közönségtől két ,hónapra. Ma az Angol Király­
nőben, holnap a Bikában holnapután pedig a 
Hungáriában muzsikálnak. Csütörtökön délben 
utaznak fel Budapestre, — a hol két hónapig 
fogják pompás játékukkal gyönyörködtetni a 
debreczeni csárda közönségét. — Két hónap 
múlva ismét visszatérnek de október elsejétől 
megint az ő muzsikájuk fog hangzani a debre­
czeni csárdában egész a kiállítás bezárásig. Jó 
utat a derék fiuknak.

— Tanácsülés. Debreczeu város tanácsa 
ma délelőtt 10 órakor Simonffy Imre 
kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt 
rendes heti ülést inrtott, amelyen folyóügyeket 
intézett el.

— Czivisfogat a kiállításon. A debreczeni 
gazdasági egyletnek tegnap mutatta be B a- 
1 o g h Péter hetes czivisfogatát. amelyet a 
millenáris kiállításon bemutat. A fogat, 
amelyet pénteken szállítanak Budapestre, nagy­
ban reászolgált a gazdasági egylet tagjainak 
a tetszésére.

— A nyomdászok majálisa. A debreczeni 
könyvnyomdászok önképző egylete május Ill­
án a Margit fürdő helyiségeiben zártkörű ta­
vaszi mulatságot rendez, melyre egy bizottság 
most küldi rzét a meghívókat. A jövedelem 
az egyleti pénztár javára esik. Belóptijegy 3 
személyből ál’ó családonkint 2 frt. Személy- 
jegy egy frt. Felülfizetésok köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugté'7,tatnak. A tál pala- 
valót V eres Tóni zenekara szolgáltatja.

-- Dajkák vizsgáj". Az árok-utczai óvo­
dában holnap és holnapután tartják meg a

Rendőri hírek.
? Gyilkosa ági kísérlet. Minden emberségé­

ből kivetkezett tegnap S z a 1 1 a i Árpád csil­
lag utczai 2682 sz. alatt lakó szabó segéd aki 
tegnap talán a socrálisták közgyűléséről haza 
jőve, felpálinkázott állapotba feleségét s an­
nak anyját, anyósát megtámadta. Egy töltött 
revorverrel rontott neki, de mielőtt a megtá­
madottak kárt tehetett volna, a segély kiál­
tásra elősietek, háziak a 6 lövetű forgó pisz­
tolyt elvették tőle. Szallai Árpádot a rendőr­
ség letartóztatta.

? Szivarozás és színház. Szigorúan ellen­
őrzi a rendőrség, hogy még a színház külső 
csarnokában se szivarozhassák senki. Annál 
nagyobb feltűnést keltett a tegnap esti elő­
adáson M. K mérnöki rajzoló, aki az előadás 
alatt az emeleti zártszéken szivarra gyújtott. 
A színházi tüzrendószeti szabályok ellen vé­
tőt a rendőrség megbüntette.

? Két asszonyról. Az egyik Farkas Juli­
ánná a másik Árva Mari. — Kósza, csavargó 
asszonyok, — a kiket már számtalanszor 
megbüntetett a rendőrség. Az éjszaka megint 
börtönbe kerültek, mert szerelmüket árulták 
a piaczon késő éjjel. — Jobb volna ha 
a két csavargó asszonytól úgy szabadítaná meg 
a rendőrség a város lakosságát, hogy felvenni 
ajánlaná a dologházba.

? Vasúti tolvaj. A harmadik kerületi ka­
pitányság előtt egy rovott előéletű tolvaj asz- 
szony állott, akit épen akkor csípett meg a 
rendőrség, mikor .meszel lopott a vasúti rak­
tárból. Az asszonyt, akit Mike Istvánnónak 
hívnak, lezárták.

í SZÍNHÁZ.
Gyerekasszony. Az idei saison utolsóérdeklődés, hogy a jelentkezések legkésőbb j 

csak május 10-ig fogadtatnak el. Részletes | premierjére feltűnően csekély számú közönség 
programúiról annak idején gondoskodva leend. 1 gyűlt össze színházunkba. A bérlők páholyai 
A siker biztosítására nézve elóg megemlíteni ; üresen maradtak, a földszinten is gyér közön- 
azon egy körülményt, hogy rendező bizottság \ ség nézte végig a darabot. A darab maga, 
élén iüötvös Károly kir. tanfelügyelő áll. Je-jmeiy régi népszínművek, különösen a „P i- 
lentkezbetni: Cmrka István egyleti titkárnál iros bugyelláris“ nyomán indul, nem 
(Kossuth u. 160 sz.) ‘is igen érdemel különösebb megemlítést,

— Debreczeni munkások kirándulása, A ■ de az előadás maga a j o b b vígja-
földmivelési miniszter leírt a gazdasági egye- j * e K,‘ e[°,aaa® 0 ^ ,ÍOze \‘ a rt 0 z. 0 V" 
sületnez, hogy rendezzen a munkások részére! Dicséretet érdéinél Sándor Emil, ki mu - 
kirándulást a mileniumi kiállításra. Á kirán-; veszi nivaun allo alakítást produkált Csen- 
duláson való részvételi jegy ára, két napi ól- j d e 8 ' meze falusi plébános szerepeben. Ham- 
lelmezéssel és lakással együtt 5 frt. Az egy- yas Dtvanne szerepeben Galyassy laula
let a leiratot áttette a város gazdasági ea in­
tézőbizottsághoz további intézkedés végett.

— Bikabirálás a Hortobágyon A város 
gazdasági és intézőbizottsága tegnap délután 
3 ór kor Király Gyula elnöklete alatt tar­
tott ülésében a bikabiralás határidejét április 
29, 30 és május 1 napjára tűzte ki.

ért el zajos sikert, mig Somló Emma Ham­
vas Mariska szerepében gvönyörködtetet ked­
ves játékával. Jó volt Ha day Sándor és 
Rózsahegyi Kálmán. A molnár inas 
szerepében Németh elfogadható volt, mint 
hülye ficzkó. Rendezés kifogástalan ősz - 
játék kielégítő.

* Blaháné levele. B 1 a h a Lujza asszony
— Debreczeni beles. Egy tál kitűnő deb-! a n9rnzet beteg csalogánya a következő leve - 

reczeni oóles érkezett ma mutatványul a szer- h0t intézte T i sz a y Dezső színigazgatóhoz. 
kesztősegünkbe H a d h á z y Józsetné és a j Kedves komám 1
leánya sütötték és küldtek^ akik a millenáris! Hát bizony ón elég gyenge vagyok, ma 
kiállítás debreczeni csárdájának tulajdonosai • j keltem fel 9 nap után az ágyból csak úgy 
val szerződést kötöttek a csárda vetidéyrrnak j lézengek, ha az idő megengedi egy kót-két 
debreczeni belessel való ellátására. Szerződés j órára kocsin kimehetnék pár nap múlva, de 
szerint Hadházvnó meg a leanya naponta 3000 j )ia jgy marad, még szobaáristomra vagyok 
darab bélest fognak szállítani a debreczeni: kárhoztatva egy ideig. Rómitőei meghűltem a 
csárdának. j miskolezi színpadon. Most még egy hatalmas

— Áthelyezel libapiacz. A városi tanács-! köhögés egy kis szemgyuladás egy kevés ró­
nak 1896. ápril 16 án 3585 1896 sz. a. kelt, kedtséggel kell megküzdenem. Az újhelyi 
végzése folyván közhírré tétetik, miszerint a | vendégjátékról is le kelle mondanom, —mar 
hízott és sovány libák árulása, a mai naptól 1 azt csak valamikor májusban tarthatom meg
fogva, a Miklós utcza végén lévő nagy térre 
és pedig a hízott libák-ó a Miklós utcza 
külső szegletétől, a regi kórházig nyúló tér 
keleti oldalára, a sovány libák árulása pedig 
a nyugoti oldalra helyeztetnek el. Ezen intéz­
kedés azon hozzá adással tétetik közhírré, 
miszerint az ezen rendelkezés ellen vétők 
kihágást követnek el, és 2 írttól 50 írtig ter­
jedhető pénzbírsággal, nem fizetás esetében 
megfelelő elzáratással fognak büntettetni. 
Debreczen, 1896. ápril 21. Debreczen szab. 
kir. város rendőr-főkapitánysápa.

— Köszönetnyilvánítás. A debreczeni első 
takarékpénztár, a debreczeni zeneegylel javára, 
a mai napon 20 frtot adományozott. Fogadja 
az intézet nemes lelkű igazgatósága, a zene­
egylet elnöksége nevében hálás köszönetünk 
nyilvánítását. Dr. K e n é z i elnök.

De az én legnagyobb fájdalmam az, hogy ige­
i-etemnek sem tehetek eleget, hogy t. i. e hó 
28-án megtarthassam a jótékony előadást és 
tudva azt, hogy kedves Komám csak e hó 
végéig marad ott, én peuig ebben a hónapban 
nem vagyok képes énekelni, tanácsoljanak, 
hogy hát már most mi tevők legyünk. Mondja 
meg keuves Komám Koncz és Vecsei urak­
nak, hogy nagyon sajnálom a dolgot és amint 
egészségem helyre állt beváltom ígéretemet, 
csak majd adják mog az alkalmat.

* A szinűgyi bizottság ülése. A szinügyi 
bizottság szombaton délután Simonffy 
Imre polgármester elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen az atadás befejezése esetére ki­
utalták Tiszaynak a ha”madik szubvenczió- 
részletet. Ezután felolvasták T i s z a y De­
zső köszönő és búcsúlevelét, amelyben foglal­
takat elismeréssel tudomásul vették.
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Magyarország legszebb háza.
— Az uj országhuról. —
Irta : Vferner László.

Küldöttségben jártam a minap a nő 
emanczipáczió közkedvelt miniszterénél, a leg- 
tenorhangubb miniszternél, \\ lassitsnal. A 
hold utczai palotához eleg közel van az u] 
országház, egy lólekzetre lassúk azt is 
gocdollam. Hanem az u] orszaghaz a kivan 
esi szemek előtt csak úgy rejtve van, mint az 
a trvémánt szemű hódító menyecske, a ki a 
boudoirjaban a toalettjét rendezi. II e l n- 
r 1 c k László főmérnök az építés egyik ve 
zetője révén sikerült ama kevesek egyikenek 
lennem, a kiknek módjukban van az ország 
legszebb házát, a világ legszebb parla­
mentjét látnom. Nem akarok kiterjeszkedni 
architektúrái és építési stilbeli magyarázatokba . 
a laikus szemével láttam, a laikus tollával 
irom le az ország büszkeségét, az uj ország
haZa így épült ez a müópület tizenkét kis hol­
don. Az épités ideje alatt kiiencz múltot 
emésztett fel az épület, mely belső berende: 
zesével mintegy trennegy millióba fog kerülni 
és ismétlem : szépség dolgában a világ első 
tőivénvhozó háza lesz.

Most mintegy ezer munkás dolgozik, a 
mun kát egy épüietrészle konczetrálva, a bejá­
róra és díszteremre, melynek június b án ké­
szen kell lenmök. , ,hatalmas alanyban kei or-

Mmden királyi alak szürke kőből fara­
gott, a szobort ábrázolónak saját házi koroná 
jával, korhű ruházat éa a két apród is jel­
lemző. Az Anjouk közül Nagy Lajos délczeg 
alakjával magasodik ki. E szobor kiváltképpen 
kifejezi a királyi fenséget, erőt, bátorságot. A 
deputátusok, akikkel fent voltam formaiban 
összeháboruskodiak, hogy melyik szebb. Mig 
nekem Nagy Lajos deli alakja tetszett, sokan 
Mária Terézia melleit voksoltak, csodálatos­
nak találván, hogy kő mint tud visszaadni 
ennyi gyöngédséget.

Természetesen a tréfás megjegyzések sem 
maradtak el.

A papunk igy dévajkodott :
— De már ebbe a szép teremben a nép 

pártiak lesznek többségben. Mikor az osztrák 
delegáczió üléstermében haladtunk el, a hol 
főleg az üvegfestészet remekei és stylje fog­
lalta el a figyelmet, — pattant ki a második 
bonmoit.

— Kár ilyen gazdagságot mutatni azok­
nak a fránya osztrákoknak Ha ezt mind meg 
látják, még jobban fognak ragaszkodni a negy­
venöt % kvótához.

A paraszt depu'.átusoknak a majolikával 
kirakott udvarok tetszettek. Az igaz, hogy 
csodájára lehet jönni ennek az épületnek.

Nem hiába, hogy olyan régi az alkot­
mányuk de a hol fejlesztik, az lesz a legszebb 
épülete a jó nagy darab földnek.

A tömérdek gazdaságot látva, szinte fel­
veti az emberbe a kérdést : nem szegény e azA vesztibüi ‘ " berendezve. "Á! ország ebhez ? Nem bizony ! Mindenki öröm­

oldalról kocsi közlekedésre ---- , , .
gyalogjáró a középen van, hol eredeti mar-, niel fog itt nézőként megfordulni és nemzeti
ványoszlopok között márvány lépcsők egész 
során halad föl az ember a díszterembe, mely 
csak ünnepélyes alkalomra van szánva. Ki- 
tudja minő fontos történelmi momentumok 
fognak ott lefolyni. Széles, háromszor megsza­
kított hosszú lépcső soron jutunk el oda, de 
útközben, mindenütt megállít a hússzinü már­
ványoszlopok ragyogása, a menyezeten két 
nagyszabású freskó, Lotz müve. A most su 
lyos beteg művész az egyiket már be sem j 
fejezhette. Ez a munka tanítványára, Szé­
kelyre maradt. A már kész freskó egy nagy­
szabású allegóiia : a törvény megdönthetet- 
lenségét sinbolizálja. Ostromra kelnek ellene a 
soczializmus nihilizmus és mind az a tnus, 
a melyet a jövendő a békés haladás ellen ki 
fog találni, a radikális őrültségeknek szélsősé­
gei és vadságai ; hanem ott virraszt a törvény 
fölött égő fáklyával a nemzeti Géniusz, a kor­
pusz juris előtt es nincs az emberi indulatok­
nak, uj eszme áramlatoknak a törvény fölött 
hatalma.

A gondolat fönséges és kivitele nagy mű­
vészre vall.

Lotz fájdalom, valószínűleg legutolsó mü­
vével, a nagy stylü művészek közzé emelke­
dett és egy világra szóló müépületben emelt 
emléket magának

Bizonyosak a kiváló művészünket is meg­
illette a keresetnek kínálkozó alkalom.

A freskókról ha az ember a szemét leve­
szi, még nehány lépést kell lenni a fehér- 
márvány lépcsőn s a díszterembe jut.

A nagyszerűnek benyomása alatt elme­
rül mindenki. A nagyszabású kupolás terem­
ben annyi disz, hogy az ember szinte felteszi 
a kérdést : nem szegény az ország ilyen épü­
lethez ? A falakat tiszta márványból gazda­
gon aranyozott oszlopok tartják. Az 
erkély alatt a bejáróval majdnem átellen 
ben lesz kitéve a korona. E mellett lesz az 
elnöKi pulpit a két társelnök, Szilágyi és 
Szlávy számára. A íőherczegek |és diploma 
cziai kar számára már kezdik rendezgetni a 
páholyokat, jobb és balfelől az elnöki emel­
vény mellett.

Fent eredetileg nem volt erkély hallga­
tóságra számítva, de a terem ünnepélyességé 
bez utóbb igy rendezkedtek be.

A terem csillogó fényessége között leg­
jobban leköti a figyelmet a pillérek kiszögel- 
lésén helyet foglaló tizenkét szobor. Az Árpá­
dok, Anjouk és Habsburgokból, Szent István, 
László, ,Könyes Kálmán, IV. Béla, Il-ik And­
rás az Árpádokból. .

így tehát az Árpád korszak dominál, 
Szent- István öreg korban, az arany almával, 
délczeg Szt.- László, bölcselő és mély gondo­
latokba elmerült Könyves Kálmán.

dicsekvéssel hirdeti : mire képes a magyar

Különfélék.
-j- A honvédelmi miniszter párbája. Fejér- 

váry Géza báró, honvédelmi miniszter szom­
baton megverekedett Bernáth Béla országgyű­
lési képviselővel. A párbaj Bernáth Béla sú­
lyos megsebesülésével végződött. A megálla­
podás szerint előbb pisztoly-párbaj volt, egy­
szeri golyóváltással, 30 lépésnyi távolságból, 
15 másodpercz czélzási idővel s az esetleg 
megsebesült félnek joga volt még tiz másod­
percz után is lőni. A szokásos békéltetési kí­
sérletet Hadik gróf tette meg, melyre azonban 
egyik fél sem tett megjegyzést; a párbajt 
Keglevieh István gróf vezette, a kinek Rajta ! 
kiáltására eldördült előbb Bernáth, alig egy 
másodpercz után Fejérváry báró pisztolya. 
Egyik fél sem sebesült meg. Minthogy a pisz­
tolypárbaj eredménytelen volt, karddal folytat­
ták a párbajt. A kardpárbajban harczkóptelen- 
ség volt kikötve, a nyakon és kézen bandázs- 
zsal. Ismét Keglevieh gróf vezette a párbajt. 
A jelre Fejérváry báró azonnal hevesen táma­
dott, Bernáth Béla pedig védelmi poziturába 
helyezkedett. Bernáth Fejórvárynak néhány 
vágását fölfogta, mialatt Fejérváry egy lapos 
vágást is kapott, de aztán Fejérváry a Ber­
náth kardja alatt egy alsó vágást mért ellen­
fele fejére, mely azt védtelenül érte. A vágás 
oly erős volt, hogy Bernáth kezéből kiesett a 
kard, arczát elöntötte a vér, ö maga pedig el­
esett a földre, seb a jobb halánték táján 
haránt irányú és 7—8 czentiméter hosszú, 
csontig ható és azt is érintő metszés, a ha­
lánték-izom és erek átvágva. Négy ért kötöt 
tek le. A varrás 7 öltéses.

-j- Papakostaék Budapesten. A pestvidéki 
királyi ügyészség börtönében tegnap reggel 
vezették Horváth Béla főügyészi helyettes elé 
Papakostát, Scheiber Dezsőt és Kazár Ambrust, 
a három merész vállalkozót, hogy a szökés 
részleteiről kikérdezze őket. A szökevények 
nagyon elcsigázva kerültek Budapestre. Papa 
costa és Scheiber annyira betegei a nagy gya­
loglásnak, hogy kihallgatásukat hétfőre kel­
lett halasztani. Kázár Ambrus, aki úgy lát 
szik a legedzettebb hármuk között, azt val 
lőtte, hogy szökésüket Scheiber Dezső ter­
vezte és mikor már szerencsésen kimenekültek

a börtönből, azt proponálta, hogy az első éjjelt 
töltsék itt Budapesten. Neki van itt sok ‘ jó 
barátja, azok közül valamelyiknél elbújnak 
A második éjjel valahol betörnek s szereznek 
egy kis pénzt is. Csak arra kérte Papacostát 
hogy szerezzen addig szerszámokat. Amikor 
kiszabadultak, Papacosta semmi szin alatt sem 
akart Budapesten maradni. Ez volt a vesztük 
is, mert igy pénz nélkül nem tudtak bol­
dogulni

+ Neyy öngyilkosig. Egyszerre négy 
öngyilkosságról kapunk hirt Orosházának ket­
tő jutott a szerencsétlenekből : egy szép fiatal 
asszon.,, Muzslay Jánosné, akit a piety a ül­
dözött a halálba és egy Radnay Anna nevű 
tizenhat éves serdülő leány, aki ösmeretlen 
okokból lett öngyilkos. Az előbbi konyhakés­
sel elmetszette a nyakát, a kis leány pedig 
felakasztotta magát. A harmadik öngyilkos” 
ság hite Békés Csabáról jön. ahol egy ismert 
kávéházi szépség fogott revolvert maga ellen. 
De a szive helyett tüdejét találta s igy még 
nem halt meg. a negyedik öngyilkosságot 
Komióstól jelenti egy telegramra, ahol Józsa 
János kereskedő vált meg a maga akaratából 
az élettől.

-}- Anyósgyilkos. Molnár Márton kovács­
házi korcsmáros nemrég elhagyta a feleségét. 
De időközben ugylátszik, meggondolta magát 
a férj és a felesége után ment, aki hajlandó 
is lett volna visszamenni az urával Kovács­
házára. De az anyós útjába állott a férj és 
feleség akaratának s kijelentette, hogy a leányát 
nem ereszti el a házától. S mikor erre semmi- 
kóppe.1 sem volt hajlandó, a férj az anyóst 
egy kezeügyébe eső konyhakéssel úgy hasba 
szúrta, hogy rövid idő alatt iszonyú kinok közt 
meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta.

Köztrazdaság.
Budapesti gabonatöszde.

Debrecen, április 27.
Készáru 2'/2 krral magasabb.

Őszi búza................... 6 90 - 6 92
Tavaszi búza .... 6 69-6.71.
Őszi rozs .... 5.72 -5.74.
Tavaszi rozs .... —_ — _ —
Őszi zab ................... 5.50—5 52.
Tavaszi zab................... — - —.
Május júniusi tengeri ha­

táridőre .................................. 3 94—3.96.
Sertóspiacz. Budapes t-K ő b a n y ». 

1895. április. 27.
Magyar elsőrendű Öreg nehéz- 

páronkint 400 klgron felüli súlyban (56 — 
krtól 57 krig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 54— krtól 57—, 
krig. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól " 
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pa-
ronkint 280 klgron felülisulyban)-----krtól

- krig. Közép (páronként 220—280 klgr-
sulyb.) — —.— krtól —.-----krig. Könnyű
ráronkint 220 klgrig terjedő súlyban —• "
ír tói----- krig. III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronként 260 klg. felüli súlyban) —56 krtó- 
57— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr- 
súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 5o 
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1896. évi április ho
23. napján volt készletben 10110 darab 
1896. évi április hó 24. napján felhajtatott
----- drb. 1896 április hó 24. napján elszállitta-
)ott 43 drb. 1986. április hó 25. napjára maradt 
készletben 10067 drb. Hizottsertós forgalom 
változatlan.

CSARNOK.

Rémes éjszaka.
— Történet. —

Irta ; Murai Károly 
Nem volt fiatal, nem volt 

szerű szépség, de minden izében 
Olyan, mint egy jól megérett, duzzadó bus

tünemény-
kívánatos-
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őszibaraczk. Beleharapni való. Caettenteni kel­
lett a szájnak, ha meglátta a szem s szinte 
utána nyúl a kar.

Ha róla volt szó lehetett beszélgetni. 
Ennek is volt mondani valója, meg amannak 
is. A beszédhez amely ilyenkor soha sem volt 
egészen világos, teljesen kifejező, hunyorítani 
szoktak s ez a hunyoritás bizonyos tekintet­
ben kommentár volt az elbeszélés balladai 
homályához.

A kik ismerték, a kik hirét hallották, 
elhittók, hogy kedvese van ; hogy úgy van-e, 
bizonyosan nem tudta senki. A körülmények 
azonban olyanok voltak, hogy a szarnyaló, 
óvatosan terjesztett hir valószínűséggel birt.
A látszat ott ólálkodott mindenütt s alapul 
szolgált a kombinácziónak.

A szeme csillogó, az ajka húsos s a pi- 
rosságtól majd hogy kicsattan az arcza. A 
férje jóval idősebb, mint ő ; e mellett korhely, 
a ki egy héten hatszor hajnal felé vetődött 
haza Egyetlen egy gyermeke van, egy hat­
éves fiú, a ki már nem ad nagy gondot neki 
s a ki nem is beteges, hogy magához kösse.

Az asszony barátai között csak egy volt 
a ki nem hitt a támadó, terjedő fairnek és a 
ki a nap minden pillanatában hajlandó volt 
ama bizonyos tüzbe tenni a kezét, Azért nem 
hitt, azért volt hajlandó a tüzbe tenni a 
kezét, mert fiatal volt, mert szerelmes volt. 
Az élettel, a Bőkkel ismeretlen, álmodni 
szerető költői berkekben révedező fiú, a ki 
előtt még ragyogó fényben, tisztaságban ál­
lott az asszony. Bolondos, plátói érzelmű fiú, 
a ki a nőkkel az irodalomról, a zenéről, a 
női hivatásról beszélt, a ki naplót vezetett s 
abba olyan verseket irt, a melyeknek az igaz­
ságában maga is hitt. Elmúlt századba való 
íiczkó, lovagias érzelemmel, hamis páthosz- 
szal és becsületérzéssel szerelmi ügyekben is. 
A ki egy eldobott keztyüért akkor is képes 
volna beugrani a fenevadak közé, ha azt a 
keztyüt egy operette primadonna dobta volna 
is oda.

Hát ez a fiú nem hitt semmit. Lehetet­
lenségnek, őrültségnek tartotta a kétkedést 
a már említett tárgyban. És ha ő ekkor pik­
tor, bizonyára madonnának festi az asszonyt, 
glóriát pingál a feje főló és képes imát mon­
dana a zsámolya mellett.

Bizonyos időközökben, rendszerint dél­
előtt, midőn lelkét felmagasztosultnak találta, 
vagy mikor ihlethez akart jutni, ellátogatott 
hozzá. Áhítattal, föl1 étien tisztelettel nézett 
rá és szerette volna elkapkodni a hangját, 
mint valami isteni zenét és elhelyezni valami 
zenei instrumentumba, hogy akkor szólaltassa 
meg, mikor neki tetszik. Egy alkalommal, 
mikor bekopogtatott és belépett hozzá, izga­
tottságban találta az ő madonnáját a kar­
székbe n léiig hátradőlve, fia fejét az ölébe 
szoritv a, látta az asszonyt, a kiben ezúttal 
fennen diadalmaskodott az anya.

—- Jó, hogy jön — szólt a fiúhoz — pa­
naszkodni akarok.

— Bántotta, bántani merészelte valaki ? 
—- hangzott fenyegető hangon a kérdés.

—- Azt hiszem, de nem tudom bizo­
nyosan. Lehet, hogy véletlenség volt. De 
az is lehet, hogy valakinek ostoba tréfá­
jából állott. Nózen rám és mondja, milyen­
nek lát ?

Válasz helyett a kérdezett ur elvörö­
södött. Szeretett volna fölkiáltani, hogy szép­
nek, bájosnak, angyalinak, imádandónak 
latja, de nem mondott semmit. Nézett merően 
bután. ,

Az asszony, látván ezt a tekintetett, alig 
tudta visszatartani mosolyát. Hanem megtette 
mégis és komolyan beszólt :

— Nem aludtam az egész éjjel és most 
úgy nézek ki, mint ha betegségből épültem 
volna ki.

— De hát mi történt.
-- Az történt, hogy közel voltam a ha­

lálhoz, vagy legalább is a magömléshez. Még 
most is remegés fog el, ha visszagondolok az 
elmúlt rémes éjszakára, a mely fölemésztette 
minden erőmet, tönkre tette idegeimet és majd­
nem. hogy kisiratta velem mind a két sze­
mem.

— Ha elmondaná 1
— Azt akarom. El fogom mondani két 

okból. Először azért, hogy fogalma legyen ön

nek arról, hogy itt a városon kívül, ebben az 
elhagyott helyen fekvő házban, milyen kísér­
teties helyzet adhatja magát elő. Másodszor 
pedig azért, hogy ha ön is valószínűnek találja 
az én gyanúmat, arra kérjem, hogy puhato­
lózzék a városban, vájjon nem csalódtam-e ? 
Ön megfordul itt is, ott is és bizonyára hal­
lani fog valamit, ha úgy áll a dolog, a mint 
én hiszem.

— Mindent meg fogok tenni.
— Köszönöm. Most pedig hallja a tör­

ténetet.
Kevés szünet, kis ideig tartó gondolkozás 

és az elbeszélés kezdetét veszi.
(Folyt, köv.)

Tájékoztató.
A <»tincz>-egyesület „Otlhon“-a a keresk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva- 

van hétfőn szerdán, szombaton d. n. 3—6-ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva vau vasárnapon­

ként d. e. 10—12-ig
Fninunkntnnitás. A kézügyesitó egyesület _ főreál­

iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 
ctopoU. Szerdán és pénteken : haladó csoport.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene­

estély van : héttőn Racz Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Ráez Károly és Magyari testvérek 
zenekara

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap es- 
teukint a Magyari testvérek. Ráez Karoly és Veret Tó . 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyari 
testvérek, pénteken Ráez Károly és vasárnap Veres Tóni 
játszanak.

A „Jlforjri<“-fUrdőben vasamap és ünnepnapokon d. 
u. */,6—'/,9 óra közt sétahangvereeny. — Játszik a ka­
tonazenekar.

A Corsóu kávéházban keiden, csütörtökön és va­
sárnap Ráez Károly és Veres Tóni zenekara tartanak 
zeneestélyeket

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hét­
főn este Veres Tóni zenek ira tart zenee-télyt,

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1895. október ho l-töl.

Egységes vasúti (zóna) idő szerint.
Debreczenből Indul :

Btidapest-fe'é
Budapest

P.-Ladány

-Nagyvárad fele
gyorsvonat regne'

Nagyvárad felé ')
„ minden keiden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

délután
este

délután
délben

este
délután

este
eijel

reggel
reggel

este
délután

Csak Szntmarig 
Miskolcz-Knssa felé1)
Miskolcz—Kas^a felé1)
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé 

*) P.-Ladánytöl gyorsvonat.
’) Közvetlen kocsi I Junius 15-t íl Szent.

B ára.
«) Közvetlen kocsi Miskolcion at B nlapes 

/ in. á. v.-tól reggel ' 
H.-BAszörmény-Büd- V vásártérről

Szt.-Miháiy felé / m. á. v. délután
( vásártérről , 4 ö

m, á. v.-tól reggel 5 ó.
vásártérről „ 6 ó.

Kőcs—Polgár felé m á v.-tól <1 é 4 ó.
vásártérről d. u. 4 ó.

8 ó. 40 p
2 6. 36 p. 
0 ó. 31 p
3 ó 43 p 

12 ó — p. 
n ó. 15 p.
4 6. 07 p. 
3 o. — p-
3 ó. 05 p,

5 ó. 15 p. 
8 ó. 25 p. 
8 ó 05 p.
4 ó. 02 p

Ktizes-Abony felé

Ohat-

2Z ejjeí

Nagyvárad-P.-Ladány „ 
Csak P -Ladánytól 
M.-Sziget-Szatmár felöl

Oahraozanbs érkezik ■
Bndapeet-Nagyvárad felől délután 3 ó 47 p.

„ „ „ gyorsvonat este 7 ó. 0*s p.
éjjel 2 6. 40 p.

reggel 7 ó. 41 p.
reggel 4 6. 66 p
reggel 7 6. 50 p

„ „ délután 12 ó 16 p.
„ este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmártól este 7 ó. 45 p
Kassa-Miakoicz felől ‘) reggel 8 ő. 07 p.
Kassa—S -A Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó 21 p 
Kasea-Miskolcz felől1) este 7 ó 40 p.

') Közvetlen kocsi Budapestről Miskolcion át.
*) Közvetlen kocsi (Juntas 15-től 3<ept, 15.) Kas­

sáról .
/vásártérre reggel 8 ó 09 p. 
\m. á. v. hoz „ 8 6. 17 p.
/vásártérre este 6 ó 36 p 
\m. á. v. hoz „ 6 ó. 44 p.

Küzes-Abony felól vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-A bony felől m. á v.-hoz , 6 ó. 30 p
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 50 p 

„ „ m. á. v.-hoz „ 8 ó — p
Nagy-Léta Derecske felöl r. 7 o. 26 p. d. u. 3. ó. 18 p.

B.-Szt.-Mihály — 
H.-Böszörmény felöl

Bérkocsik díjszabályzata.

15. Kis-

b. 48 p. 
Ö fi. 01 p.
3 ó. 57 M.
4 ö 10 d.

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 0 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. I ig, vagy
j. u. 1-től esti 9 óráig..................................

//. Óraszámra.
Fél órára............................................................
3/, órára........................... .....
Egy egész órára............................................
Minden következő órára ............................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III Egyes járatokért,
Megállapodás és viaszameaet nélkül a varos 

sorompóin belül
IV Meghatározott járatok 

Temetéseknél (valláskülöubség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban tóműik,

Átemelőbe ki és vissza.................................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet......................................
A színházból jövet ... ......................
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskává! 

éjjel „ n » n n •
A kocsis melle elhelyezett tamilén d trab 

málha után külön 10 krajczar díj já-.
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
czukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajövet egy ór»i vára (ozással 
A nagyerdői fürdőhvzitoz, polgtri vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jővet . .

menet és jövet egy őr e várauoz tsst 
minden következő órára ... . ,
Külső barom- és lóvásártérre olt és eisz- 
sza egy órai várakozássá! . . . .

minden következő órára .......................
Katonai laktanyahoz és katouti kóruz uo< 

menet vagy jövet . . ....
menet és vhazajövet 1 órai várakozással
minden további órára.................................

A dijak reggeli fi órától esti 9 óráig
n ak

5 — 3 —

3 - 2 -

40 1
—! 60 -] 45
— 30 — 1 60
— 40 — í it>

20 “ 15

— 50 3 -

2 1 4 1
l 20 — ö

60 4”
- .80 - 6

50 3
80 60

•50 - 3,
- 80 60

_ 50 _ 3-1
1 _ 70
- 60 - 40

1 20
41

- 90
3o

50 30
— 30 - 60
— 40 — 3 -

5 N n t V

gerecsko-Nagy-Léta felé r 8 ó. só p és d. ti. 4 ó. 11 p
Budapestre érkezük

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló íz v * v. du. 1 - o. 50 p 
a déli 12 ó. 36 „ „ sz. v. est.- 8 o. 10 p.
az este 10 ó. 31 , - , reggel 6 ó. 45 p.

Budapestről Bebrerzeube indul : 
a délután 3 ó. 47 p.-kor etkezó sz.-v. reggel 9 ó 40 p 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. lop 

' 2 ó 40 „ „ sz. v. ette 7 ó. OS p.
2 ,. 40 „ érk. sz. v. (P. Lad-ínyig

gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.

Iskolás leánykák részére 
ünnepi ruhákra tiszta fehér 
csikós mosható szerb vászon 
mtr. ára 18 kr.

BOROS Testvérek
női divat áruházában, 

Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.
r,in(™t~rcjirFrt>-c?Mjrswcagsxim BtaKBevjBipjvszjrays

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves fázistér ollontállt az idő megpróbálásának, mert mar több mint 25 év óta meg­
bízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, csúznál, tagszaggatásnál 
éa meghűléseknél es az orvosok által bedörzeölésekro is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony - Pain - Expeüer gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. nvegenlAiti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben 
van: főraktár: Törők József gyógyszerésznél Budapesten. .. .,

Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebberteku utánzat 
van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ 
védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thuringia).
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Budapesten. — Előkelő csalá­
doknak, kik legalább 3 napra 
Budapestre jönnek, bérbe adok 
előzetes bejelentés után, bel­
városban földszint, egy elegáns 
hálószobát és egy nagy szalont. 
— Czim a kiadóhivatalban.

m m

373 szám 
1896 v k.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 5199 

1896. P. H*. végzése folytán közhírré té 
telik, miszerint ifjú Fülöp Ignácz debre­
czeni lakos részére. Kulcsár Antal és neje 
debreczeni lakosoktól 91 fit 52 ki töke, 
ennek 1895. évi november 27. napjától 
számítandó 6% kamatai és edd,g összesen 
51 írt 27 kr perköltség erejéig 1896 évi 
február hó 27-én biróilag lefoglalt es 413 
frt 35 krra becsült házibutorok és bádo­
gos áiukból álló ingóságok 1896. évi má­
jus hó 4-én délutáni 3 órakor kezdetét
veendő és egyliázteren alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverése», a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés mellett, szükség esetén becs«ron alól
is el fognak adatni.

Debreczen. 1896. április lo-én.

Török Péter,
bírói kiküldött.

megnyitása Budapesten.
Van szerencsém értesíteni és a n. 

é. utazóközönség b. tudomására juttat­
ni, hogy

BUDAPESTEN, Kerepesi-ut 41. sz. a.
a népszínház közelében sajat, házamban 
egy elsőrangú szállót a kor minden 
igényének megfelelően; a legnagyobb 
tlegancziával berendezve

,Adria szálló6
elnevezés alatt megnyitottam és a for­
galomnak átadtam. Megrendelések a 
kiállnáéi megnyitásra előzetesen eio- 

gadtatnak.
Számos látogatást kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

Rémi Róbert,
a „Rémi“ és „Adria“ 
szállók tulajdonosa.

Fontos mintlen kocsitulajdonosra nézve!
I. bécs-ujhelyi gyanta es terpentinolaj-tisztitó-, 

kátrány- és ;siradékaru gyár.

FRANZ V FURTEMBACH
Bécs lljhelyen.

Bej egyzett

43
^ -V %eXl

.vx

rámegy.

Nincs
V ' ^^ragyás, nincs

x'- w & ^ a^>X<Í melegenfutás,
V3 nincs lecsurgás.

\ ^ v xo* Nelkülözhetetlen kiko-

V

oV'X
o

pott tengelyek részére. 
Előnyös nyílt teherkocsi ten 

gelyekre nézve is. — Bármely kenési 
munkálatnál használható.

Vegyeszileg megvizsgálva !
<»yakorlatilag kipróbálva !

Savmentes, Vízmentes, tiyantamentes.

Szétküldés csak 5 kilogrammos eredeti bádogszelecczekben.
Árak szelenczén kint:

Ausztria Maqyarcrszágba, minden postaállomásra bérmentesen rrt 2.50 
Bosznia és Herczegovinába, minden postaállomásra bérmentesen frt -.75 
Külföldre a bécsújhelyi szétküldési áldomásról........................... írt 2.-5

cmsaHasflmsacs
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zongoraterme. *^P§ *

-BUDAPEST, Kerepesi ut 11 sz.
-r- v . Alapittatott 1846-ban. j*
Ajánlja düs választékú raktárát a 1 e g j o b b | 

m i n ö s é g ü zongorák, harmoniumok és pianmok-| 
ball a legjutányosabb árak mellett.

Mp*' A milleniumi ünnepélyek alkalmával a 4 
ezég fér,nállásának 50-ik évfordulóját ünnepli. i

FÉLIX-FÜRDO
Nagyvárad mellett.

t6„.a..«l . MW M. .. * <-* —

idult s különösen izületi loboknál, csonttörések és ficzamo
annak különböző >
nál. végre & woa *«■» ———j------ ■> .,
es idült gyomorbdtUalmaknál, májba, jók és vesekövek eseteiben.

Állandó fiirdőorvos : dr. Kazay Kálmán f között váltakozik-
A különböző igények szerint bérén lesett nagyezfcma szobák nam 6ra 80 krtól 3 1 , Éttermek-
Gyógy terem (Cursalon) hírlapokkal, zongora és tekeasztallal. Terr

Sétalielvek a fUrdtelepen és a mellette elterül őserdőben. Az erdőben jó tekepálya . \nandi kitűnő Sétahelyek^a Erőtelepen ^ kádf(lrd6kön kivil, mórfürdők is vannak rendszeres,

zenekar. Prospektust kívánatra küld a

Debreczen, 1896. Nyomatott Kutaei I. könyvnyomdájában.


